



# 圣华驾校杯 最美济宁人

系列报道 ②4

互动热线: 2110110

主办方: 齐鲁晚报·今日运河

独家冠名: 济宁圣华驾校

## 微山“好儿媳”刘殿英精心照料婆婆48载

# 不管伺候多少年,都是应该的

本报记者 路帅 通讯员 陈雷 刘灿

“家有一老,如有一宝。”当67岁的刘殿英说这句话时,心里早已乐开了花。自1966年嫁到微山昭阳街道南庄东村,48年来她视婆婆如亲娘,无微不至地照顾婆婆饮食起居。如今老人已101岁高龄,除了有些耳背外,老人精神矍铄,思维清晰。

▶刘殿英为婆婆梳头。本报记者 李岩松 摄



### 自己一番孝心也感染着儿媳

刘殿英多年来为婆婆做的一切,也都被自己的儿媳郭秀红看在眼里。“当初嫁过来时,就听说妈妈照顾奶奶的事,觉得这家人肯定靠得住。”郭秀红说,奶奶今年已经101岁高龄了,但仍然身体硬朗,这一切与婆婆刘殿英多年来的悉心照料是分不开的。平日里,几乎奶奶的每件事都是婆婆在亲力亲为,自己看在眼里感动在心里。

“到俺老婆年龄大的时候,我也要像她照顾俺奶奶一样细心照顾她,希望她比俺奶奶现在活得更久,身体更健康。”郭秀红说,自己能嫁入这样一户家风纯正的人家,遇上孝敬老人的婆婆是自己的幸运。自己今后也想像婆婆那样,做一个孝敬老人的好媳妇,将这一家风传承给自己的后代。

在南庄东村走访的过程中,记者发现只要提起刘殿英,村民都会竖起大拇指,夸奖这位好儿媳。面对夸奖,刘殿英回答的却很朴实,“老话说‘家有一老,如有一宝’,婆婆活的年纪越大,俺越高兴,当儿媳的伺候老婆婆是应该的,别问伺候多少年,俺都不嫌烦。”

### 儿媳精心照料,百岁老人身体硬朗

18日上午,连续4天的小雨停歇,马桂英老人闭着眼睛坐在院子的藤椅上,穿着过年时的红衣服,神态安详,脚边趴着一条小花狗。“这几天一直在下雨,老太太在房间里憋坏了。”儿媳刘殿英从房间里拿出毛毯,悄悄盖在老太太的膝盖上,生怕老人着凉。

“一早老太太听说你们要来,执意要穿这件红衣服,说喜庆。”刘殿英站在婆婆身边,拿着梳子给老人梳头。面对镜头,老人一直微笑着,忽然发现自己的秋衣从衣袖口露了出来,自己便将袖口向外拽。“两个袖子不一样长,拍照不好看。”老人笑着说。

马桂英老人今年101岁,是村里目前最长寿的人,这让

儿子儿媳很欣慰。“老人除了有点耳背,其他方面都很好,常年都不生病,自己可以拄着手杖出门逛逛,还可以穿针引线呢。”刘殿英感到很满足,老人喜欢花花草草,刘殿英便在院子里买来十多盆植物,莲花、月季、牡丹、鸡冠花……浇水、施肥、拔草,成了马桂英老人的业余生活。

中午11点半,刘殿英起身开始做饭,今天的饭菜是豆腐皮和老人爱吃的芸豆炒肉。“老人牙口好,这么大岁数都不吃馒头,每顿饭都啃煎饼。”刘殿英笑着说,老太太饮食很规律,早饭7点半,午饭12点,晚饭5点半,到点就吃饭,要不然她就不高兴。“老人越大就越像个老小孩,时不时需要哄着。”

### 婆婆卧床期间,她侍奉左右不言苦

马桂英老人的住所离儿子家仅有5米,由于她不愿搬进新房子,觉得还是住在老房子舒服,所以一直坚持住在老宅里。

在这座青砖灰瓦的平房,老人一住就是50多年。记者看到,虽然房屋外表显得有些老旧,但屋子里面却被儿媳刘殿英收拾的井井有条。“每天早上7点准时过来看她,帮她收拾下床铺,然后一起去吃饭。”刘殿英告诉记者,婆婆以前是大户人家出身,现在洗手洗脸还保持着关窗闭窗的习惯,早晨洗漱时就连她这个做儿媳的都不让看。对于老人的各种生活习惯,多年来刘殿英都非常尊重。

走进老人的卧室,记者看到床上的被褥整齐地码放着。旁边的床上则堆满了蛋黄派、小馒头、蛋糕等零食。“俺婆婆就喜欢吃点零食,平时我们也给她买,孙子、孙女过来也给她买,就为图老人一个高兴。”刘殿英告诉记者,老人年龄大了,平时为了让她开心,自己和家人总是变着花样的为她准备食物。

记者注意到,老人卧室里摆放着两张床,刘殿英说其中的一张是自己的。“2012年6月,老人摔过一次,右胳膊骨折,卧床好几个月不能动,我不放心就搬过来陪着她,方便照顾。”在老人卧床期间,由于担心潮湿造成婆婆生褥疮,刘殿英每天都用温水给她擦洗、涂粉,夜里定好闹钟起来给婆婆翻身、喂水,几乎没睡过一个安稳觉。看到老人如今身体健康,刘殿英很欣慰。“只要老太太身体能恢复,我做什么也都值了。”



老人的儿子和儿媳不忙的时候就会陪老人聊聊天。本报记者 李岩松 摄

## 57岁保安跳河勇救落水老太

# 谁见了都得救,没啥好说的

本报济宁9月23日讯(记者 岳茵茵 通讯员 刘春雷) 近日,一60多岁的老太,在车站西路附近的顺河跳河寻短见。济宁交运集团汽修总厂的保安初培武,听到呼救后纵身跳下水,将老人救出。

9月23日上午,初培武正在上班,救人的事他已不愿再提起。只说:“谁见了都得救,没啥好说的。”

记者了解到,9月18日上午9点多,天空中还在下着雨,气温只有十几度。正在值班的初培武突然听到河里有人喊救命,他立刻冲了出去,脱掉上衣纵身跳入河水中,一手扳住河岸上的砖头,一手使劲往上托老人。紧接着,又有一名同事及时赶来,将初培武托起的老人使劲往岸上拽。最终两人联手将老人救上了岸。

“老人上岸后还很清醒,只是冻得发抖,同事赶紧打了120和110,救护车和民警

很快都赶到了现场。”济宁交运集团汽修总厂经理卢其君说,大家都忙着照顾老人,没注意初培武,后来才知道他上岸后看到老人没危险就回家换衣服了。“那天很冷,这条河里的河水又冷又脏,他什么都没考虑就跳了下去。”

接着,运河派出所的民警护送老人送到了医院。出警的杜警官说,这位老人曾多次来河边寻短见,都被这汽修厂的保安拦住了。“很呆滞地站在岸边,还说着不活了。好几次保安都报警,我们把她送回家。”据了解,老人和子女之间存在矛盾,平时一个人独居,曾多次报警称家门被人损坏,开不开门。杜警官曾在短时期内为她开过4次门。“都是拿她的钥匙打开的家门,老人的可能意识不太清晰。独居太久了,很渴望别人关注她。”

确定老人没事后,民警又将她送回家。



▶他在水里往上托,岸上有同事往上拽。

▶初培武在岗位上。本报记者 岳茵茵 摄

### 初培武: 很小的事应该做的

9月23日,记者在济宁交运集团汽修总厂见到正在上班的初培武,他1米8的个头,皮肤黝黑,身材很壮,看上去不像57岁的人。他救人的事已经过去好几天了,但认识他的人还在议论这事儿。他的同事说:“初培武太勇敢了!”

同事评价初培武是个很正直的人,但也很轴。他少年时当过两年兵,在济宁交运集团汽修总厂工作40年,是一名老职工,三个月前工作调动,他被安排在了保卫科,做门卫工作。

说起救人的事,他遮遮掩掩,觉得不足挂齿。“很小的一件事,谁见了都得救,这还用说嘛,就应该这么做。”初培武不以为然的说。

本报记者 岳茵茵